

共同擘画上合组织发展新蓝图

——各方共同期盼上海合作组织天津峰会举行

2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。国家主席习近平将主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议和“上海合作组织+”会议并发表主旨讲话。峰会期间,习近平主席还将为与会领导人举行欢迎宴会和双边活动。

各方共同期盼,作为中方今年最重要的元首外交和主场外交活动之一,上合组织天津峰会将成为一届友好、团结、成果丰硕的峰会,推动上合组织进入更加团结、更重协作、更富活力、更有作为的高质量发展新阶段,树立上合组织发展史上新的里程碑。

上合组织成立以来规模最大的一次峰会

天津峰会期间,习近平主席将同20多位外国领导人和10位国际组织负责人聚首海河之滨,总结上合组织成功经验,擘画上合组织发展蓝图,凝聚“上合组织大家庭”合作共识,推动组织朝着构建更加紧密命运共同体的目标阔步迈进。

有上合组织成员国、观察员国、对话伙伴领导人,有以主席国客人身份来华的相关国家领导人,也有联合国、独联体、东盟、亚信、亚投行等国际组织和多边机制负责人……天津将迎来四方宾朋。

“这是中国第五次主办上合组织峰会,也是上合组织成立以来规模最大的一次峰会。”8月22日,外交部副部长助理刘彬在面向中外媒体吹风时说。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李永全表示,天津峰会的规模超过历届,充分说明各方对中方主席国工作的支持,彰显出上合组织在国际舞台上的影响力、感召力、吸引力不断扩大。

成立24年来,在“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”引领下,上合组织从6个创始成员国发展成为覆盖亚欧非三大洲26个国家的“上合组织大家庭”,成为当今世界覆盖面最广、人口最多的区域性国际组织。

习近平主席深刻指出,实践表明,“上海精神”是上海合作组织发展壮大的生命力所在,更是上海合作组织必须长期坚持的根本遵循。

俄罗斯远东联邦大学亚洲科学创新研究所副所长玛丽娜·德米特里耶娃对此深表认同:“‘上海精神’等上合组织所秉持的原则和价值观吸引了众多国家,是上合组织不断发展壮大的重要源泉。”

“超越了文明冲突、冷战思维、零和博弈等陈旧观念的‘上海精神’是上合组织的‘根’和‘魂’。”外交部负责上合组织中方国家协调员工作的大使范先荣说,当今时代背景下,诞生于世纪之交的“上海精神”不仅没有过时,反而历久弥新,展现出更加旺盛的生命力。

天津峰会上,习近平主席将阐述中方对上合组织弘扬“上海精神”、勇担时代使命、回应人民期待的新思考新主张。

范先荣表示,面对国际形势风云变幻,上合组织国家将以实际行动不断擦亮“上海精神”,为构建公正合理的全球治理体系提供“上合方案”,为构建人类命运共同体作出“上合贡献”。

推动上合组织进入高质量发展新阶段

“上海合作组织要看准方向、坚定信心、高效行动、更有作为,为世界注入更多稳定性和正能量”,今年7月,习近平主席在集体会见上海合作组织成员国外长理事会会议外方代表团团长时强调。

《天津宣言》、《上合组织未来10年发展战略》,关于加强安全、经济、人文合作的一系列成果文件……天津峰会预计达成的一系列合作成果,将为上合组织未来发展指明方向,国际社会密切关注、翘首以盼。

自去年7月接任上合组织轮值主席国以来,中方积极践行“弘扬‘上海精神’、上合组织在行动”的响亮口号,成功举办100多项内容丰富的活动,上合组织“中国年”硕果累累——

安全领域,上合组织地区反恐机构理事会会议、联合反恐演习等进一步加强成员国安全合作与互信;经贸方面,2024年中国与上合组织成员国、观察员国、对话伙伴贸易额达到创历史纪录的8900亿美元,职工技能大赛、电商直播活动等多元活动推动务实合作走深走实;人文层面,媒体智库峰会、青年交流营、电影节等促进各国民众相知相亲;围绕“上合组织可持续发展年”主题,主办绿色发展以及减贫、环保信息共享、绿色低碳技术等多项培训活动,聚焦发展动能推陈出新……

蓬勃开展的各项扎实行动,引领上合组织合作焕发新面貌、跑出新速度、迈上新台阶,以实实在在的成果惠及“上合大家庭”国家和人民。

今年7月的上海合作组织成员国外长理事会会议上,与会各方高度评价中方担任轮值主席国的出色工作和取得的积极成果。会上,各方决定加快成立上合组织应对安全威胁与挑战综合中心及其分支机构、禁毒中心等“四个安全中心”,还围绕建设上合组织开发银行等融资保障机制进行讨论,达成原则共识。

随着天津峰会的到来,中方主席国工作将迎来最高潮。峰会上,习近平主席将宣布中方支持上合组织高质量发展、全方位合作的新举措新行动,国际社会对此充满期待。

“中国总能为上合组织提出具体合作建议,是各领域团结协作的重要推动者。”吉尔吉斯斯坦政治学家马尔·萨里耶夫高度评价中国为上合组织发展壮大发挥的作用,期待天津

峰会在深化经济贸易合作、维护地区和平安宁、拓展文明交流互鉴等领域取得积极成果。

“上合组织如同一棵参天大树,民相亲、心相通是其根深叶茂的关键所在。”上合组织睦邻友好合作委员会秘书长左洪波说,中国担任轮值主席国期间,“上合大家庭”相知相亲、互联互通、命运与共的美好篇章不断书写。相信即将到来的天津峰会将深化各国人民的相互理解与友谊。

为构建人类命运共同体贡献“上合力量”

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是联合国成立80周年。上合组织天津峰会将同纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动接续举行,国际社会充满期待。

峰会上,习近平主席将提出上合组织建设性维护二战后国际秩序、完善全球治理体系的新方法新路径,并将同其他成员国领导人共同发表世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年的声明。

李永全表示,二战后国际秩序是多极化世界的基础,体现了人类对和平、发展、公平、正义的追求,理应得到维护。“各方都期待着聆听习近平主席的主旨讲话,通过加强团结协作更加有效应对全球性挑战。”

“上合组织国家都处于加速发展的重要阶段,国际形势越是变乱交织,各国越是需要加强团结合作、促进共同发展。”中国国际问题研究院欧亚研究所所长李自国说,在关键的历史节点,各方期盼天津峰会就维护联合国宪章宗旨和原则发出坚定的“上合声音”,为推动实现平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化贡献“上合力量”。

从倡导成员国秉持发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观“新五观”,到提出建设团结互信、和平安宁、繁荣发展、睦邻友好、公平正义“五个共同家园”……新时代以来,习近平主席提出一系列重要倡议和主张,为上合组织发展壮大、发挥作用源源不断贡献中国智慧、中国方案、中国动力,不断丰富上合组织命运共同体的理念内涵和外交实践。

伊朗中东战略研究中心高级研究员阿巴斯·阿斯兰尼表示,上合组织代表着全世界近一半的总人口,对世界和平与发展的贡献日益提升,不仅是欧亚大陆的“稳定之锚”,更是团结全球南方的重要平台,在推动全球治理体系变革完善的进程中发挥着越来越重要的作用。

“自成立以来,上合组织各方不断拓展合作领域、完善合作机制,携手为世界注入稳定性和正能量,始终符合时代发展进步的方向。”埃及开罗大学中国问题专家阿克拉姆·曼苏尔说,“国际社会期待上合组织天津峰会取得圆满成功。”

(新华社北京8月23日电)

2025年全国早稻总产量比上年增长1.2%

新华社北京8月23日电 (记者王雨萧)记者从国家统计局获悉,2025年全国早稻总产量2851.3万吨(570.3亿斤),比2024年增加33.9万吨(6.8亿斤),增长1.2%。

早稻播种面积稳中略减。2025年全国早稻播种面积4742.9千公顷(7114.3万亩),比2024年减少12.0千公顷(17.9万亩),下降0.3%。

国家统计局农村司司长魏锋华表示,各地层层压实粮食生产责任,配套出台相关政策措施,统筹产粮大县奖励等项目资金,支持保障早稻生产。由于局部地区春播期间旱情较重,影响早稻适时移栽,农户改种其他作物,早稻播种面积略有下降,但在一系列政策支持下,全国早稻播种面积仍连续6年稳定在7100万亩左右。

统计数据显示,2025年全国早稻单位面积产量6011.9公斤/公顷(400.8公斤/亩),比2024年增加86.5公斤/公顷(5.8公斤/亩),增长1.5%。

“早稻亩产首次突破400公斤。”魏锋华说,今年早稻播种以来,江南、华南主产区光温水匹配良好,基本没有遭受大范围“倒春寒”等自然灾害,病虫害也较轻发生,总体有利于早稻生长发育和产量形成。各地积极推进水稻大面积单产提升行动,提高集中育秧比例,落实机插机抛、增密增穗、“一喷多促”等关键技术措施,助力早稻单产水平提升。

“2025年我国夏粮稳产丰收、早稻实现增产,为稳定全年粮食生产奠定了良好基础,为应对复杂严峻国际形势、巩固拓展经济回升向好势头提供了坚实支撑。”魏锋华说。

决胜“十四五” 打好收官战

医保,关系着每个人的切身利益,是民生保障中的重要一环。以解除全体人民的疾病医疗后顾之忧为根本目的,“十四五”以来,我国医保提质扩面广覆盖,进一步减轻人民群众疾病医疗负担,守好“看病钱”“救命钱”。

全民参保进入新阶段

国家医保局局长章轲介绍,“十四五”期间,全国基本医保参保率稳定在95%左右。2021年至2024年,累计近200亿人次享受医保报销。

织密医疗保障网

——我国基本医保制度不断完善

“居民医保是我送给孩子的第一份礼物!”山东济南刘女士产后住院时,便线上为孩子办好了医保。

新生儿凭出生证明就可以参保,参保后即可享受待遇;进一步放开放宽参保户籍限制;创新建立参保缴费激励约束机制……我国全民参保进入新阶段。

——扩大生育保险覆盖面。截至2025年6月,有2.53亿人参加生育保险,基金累计支出4383亿元,享受待遇9614.32万人次。

“目前,全国有近六成统筹地区将生育津贴直接发放给参保女职工。”章轲说,我们将加快新生儿护理、分娩镇痛等价格项目立项,促进儿科、产科优化服务,积极推动目录内生育医疗费用全报销。

——完善大病保险、医疗救助制度。“十四五”时期各项医保帮扶政策累计惠及农村低收入人口就达到6.73亿人次,减轻费用负担超过6500亿元。

全额资助特困人员和孤儿参保,定额资助最低生活保障对象参保……确保困难群众应参尽参、应保尽保的医疗保障网正不断织密筑牢。

国家医保局副局长黄华波介绍,将继续落实基本医保参保长效机制,并推进职工医保个人账户跨省共济,进一步巩固和扩大参保覆盖面。

待遇保障拓展新内涵

为了破解职工个人账户“资金沉睡”困局,国家医保局推出了“医保钱包”功能:打破地域限制,参保人可以将医保个人账户资金划转给配偶、父母、子女等近亲属,为其支付医药费用。

跨省共济,只是医保待遇保障“扩容”的一个缩影。全面建立职工医保门诊共济保障机制、开通并优化居民普通门诊报销待遇、全国31个省份和新疆生产建设兵团均已将辅助生殖纳入医保报销……更多医保政策正为老百

姓带来实惠。

今年6月,一堂关于生活护理细节的培训课程在杭州职业技术学院护理专业实训教室内开展。这是浙江省长期照护师的首期培训。

“长期护理保险试点范围已扩大至49个城市,目前还在持续扩大范围,参保群众近1.9亿人。”国家医保局副局长李滔介绍,将继续会同有关部门加快建立适应我国基本国情、制度逐步覆盖全民、政策规范统一的长期护理保险制度,妥善解决失能人员长期照护问题。

待遇保障的拓展,不仅要为老百姓提供托底保障,也要让老百姓获得高性价比的医疗服务。

全国医保定点医药机构达到110万家、10

新华社“中山大学”号8月24日电 (记者张建松)23日清晨,在南海飘着小雨的蓝色晨曦中,我国自主研发的6000米级深海无人遥控潜水器(ROV)“海琴”号,经过8个小时作业,从4140米深海凯旋,成功进行海试,我国深海研究又多了一个“科考利器”。

“海琴”号由上海交通大学水下工程研究所自主研发,是为“中山大学”号海洋综合科考实习船量身定制的新型高效深海电动ROV系统,搭载了高清摄像机、多功能机械手、探测传感器等科考设备,具备自动定向、悬停定位、自动巡线等智能作业能力。

我国自主研发的6000米级深海无人遥控潜水器“海琴”号在南海成功海试

22日22时许,“中山大学”号抵达南海中部的海试站点,漆黑的海面上正下着雨。船上开启动力定位系统,将船稳稳地停在海面。在船舱主甲板,“海琴”号操作团队和船上技术团队冒雨作业、密切配合,重达3.6吨的“海琴”号被船舱A型架缓缓吊起,对接上止荡器、外摆入海、加挂浮球后,就拖着船上长长的光电复合缆,一头“扎”进了深海。

在“海琴”号水面监控动力站,12个整齐排列的显示屏,将“海琴”号在海里的一举一动尽收眼底。显示屏上数据不断跳动,海水越来越深,到4140米,坐底了!一阵细腻的粉尘,好似海底腾起的烟雾,让镜头前一片模糊。“海琴”号采集了海底沉积物样品并放置了标识。

“海琴”号于8月20日和21日,还先后进行了320米和1600米海试,采集到海绵、海星、海参、深海鱼类以及海底岩石等科研样品。

中山大学海洋科学考察中心探测技术总工程师、“海琴”号ROV海试暨“海斗一号”科学应用航次领队崔运路表示,“海琴”号经过由浅到深的多次下潜,充分验证了各项功能和性能的技术指标,达到了设计目标,满足了设计要求。通过海试,船上技术团队与“海琴”号操作团队进行了充分磨合,为设备后续常态化应用奠定了基础。

“中山大学”号于8月13日从珠海起航执行“海琴”号ROV海试暨“海斗一号”科学应用航次,来自中山大学、上海交通大学、中国科学院沈阳自动化研究所等国内19个单位的89名队员参加。在船上科考中心,“海琴”号从深海发回的“现场直播”,吸引了大家观看讨论。

在本航次中,我国首台作业型全海深自主遥控潜水器(ARV)“海斗一号”也开展了科考应用。这是我国科考船上首次进行两套不同深度、不同功能的深海无人装备同船作业,为构建多样化深海任务安全作业流程,提供了重要实践依据。

镜观中国·一周精选



8月23日,2025年首届“村超”全国总决赛在贵州榕江县“村超”球场举行。图为当天,人们在贵州“村超”球场演唱侗族大歌。
新华社记者 杨文斌摄



8月23日是处暑节气,各地积极开展农业生产,田间地头呈现一片繁忙的景象。图为当日,山东省青州市扁子镇扁子峪村农民在采摘韭菜花。
新华社发 王继林摄



8月15日至25日,首届乌镇青少年科技嘉年华在浙江省桐乡市乌镇举行。图为8月17日,青少年科技嘉年华上,宇树科技机器人为观众进行舞蹈表演。
新华社记者 徐昱摄



我的暑假很精彩

8月21日,在上海一家科创培训机构,王思涵、李思源和王子腾(由左至右)在教室里进行机器人对战游戏。近年来,上海市通过学生(青少年)科创教育基地评定、培训、考核以及多种形式的科普和竞赛活动,持续推进青少年科技创新能力的培养。

暑期接近尾声,孩子们在科创课堂、户外运动等活动中度过精彩假期。
新华社记者 方喆摄